



香港财政司长陈茂波：如何深化香港国际金融中心的发展



近年，全球气候变化对人类社会经济活动带来的风险日益增加，各类有效转移相关风险的金融工具和另类投资正逐渐受到市场重视。日前，香港便再度迎来保险相连证券(Insurance-linked Securities, ILS)的发行，金额达 1.5 亿美元，目标为日本台风造成的行业损失提供保障。这次 ILS 的发行，让香港在金融服务业多元化发展的路上，再向前稳步迈进。

这次的 ILS 是由内地一间再保险公司发行的巨灾债券，也是我于 2021-2022 年度财政预算案中宣布推出“保险相连证券资助先导计划”后，第二次有 ILS 在香港发行。这项计划的目的是，为了强化香港作为国际风险管理中心的功能，每宗合资格申请在计划下将可获最多达 1200 万港元的资助。与此同时，我们已经通过立法为包括“巨灾债券”在内的 ILS，设立了专属的规管制度，从而营造一个蓬勃的 ILS 生态圈，提升承保能力、加强金融韧性和收窄保障缺口。

多年来，香港金融市场的新股上市集资业务非常畅旺，往往是市场的谈论焦点。然而，我们下决心将香港发展为更全面且具深度的国际金融中心。除了股市外，债券、基金、保险及衍生产品等都是我们全力推动的范畴。就以债市发展为例，我们近年的努力已渐见成果，香港目前是继中国内地和韩国之后，债券发行量在亚洲（除日本外）第三大的地区。

事实上，债券对投资者而言也是一项重要的投资工具，让资金可按投资年期需要及风险承受的程度，配对合适的项目。债市的发展有助于形成长期的孳息曲线，这是长期资金成本的重要参考数据，有助于投资者管理

风险，也有助于引导长期资金推动实体经济的发展。简而言之，债券的资产及风险管理功能，有助于汇聚长期资金。

为加快香港债市的深化发展，由我担任主席的“香港债券市场发展督导委员会”去年全面检视了香港债券市场的“生态系统”，我们会致力于增加香港债券交易的透明度、提升交易效率，进一步激活香港债市的发展。事实上，近年我们正积极推动多种类和多币种债券发行，并利用税务措施，吸引更多区内机构利用香港市场发债融资。例如，深圳市政府去年10月份在香港发行了50亿元人民币地方债券，是首个内地的地方政府在境外发债；特区政府也在去年首次发行分别以欧元和人民币计价的绿色债券。可以说，近年债市在发展速度、市场规模、产品种类、风险管理等方面，都取得了不错的发展。

事实上，绿色债券以至相关的绿色和可持续金融，将是未来我们推动香港债市发展的重要方向。国家一直十分支持香港发展绿色和可持续金融，并分别在2019年及2020年颁布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》及《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》中支持香港发展成为大湾区的绿色金融中心。香港作为区内的绿色及可持续金融中心，可发挥引导国际资金支持国家经济向绿色转型的重要作用，助力国家实现“30·60”碳达峰、碳中和的目标。

过去几年，特区政府与金融监管机构和业界同心协力，以多管齐下的策略推动香港绿色和可持续金融的发展。2019年至今，特区政府成功发行

总额接近 100 亿美元的绿色债券，深受投资者欢迎，为香港和区内的潜在发行人提供了重要的新基准，并丰富了绿色和可持续金融生态。

这些发行也取得了多项突破，例如在 2021 年 2 月我们发行总额为 25 亿美元的一批政府绿色债券，是当时全球最大的政府类别美元计价绿债，而其中的 30 年期债券更是亚洲最长年期的政府类别美元计价绿债。我们其后在 11 月再发行约 40 亿美元等值的政府绿色债券，首次包含了欧元债券和人民币债券，而其中的 20 年期欧元债券是当时亚洲地区最长发行年期的政府类欧元绿债。早前，我们亦发行了首批总额为 200 亿港元的绿色零售债券，是全球至今发行额最大的绿色零售债券，这除了扩大了绿色和可持续产品的种类，亦进一步丰富本地零售债券市场。

除了发行政府债券，我们也希望为全球各地的政府和企业提供一个绿色的筹融资平台，鼓励更多业界和外部评审机构善用香港作为绿色融资据点。我们去年推出了为期三年的“绿色和可持续金融资助计划”，资助合格的债券发行人和借款人的发债及外部评审服务支出。计划推出一年以来，已批出近 100 宗申请，资助额合计约一亿港元。早前，我们进一步把

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42652

